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Procedura WEB per collegare i POS ai registratori telematici 

Per collegare i POS agli RT e ai Server RT, l’esercente o un suo intermediario delegato 

al servizio “Accreditamento e censimento dispositivi” del portale “Fatture e 

Corrispettivi”, deve seguire i seguenti passaggi:  

1. accedere al portale “Fatture e Corrispettivi” dal sito dell’Agenzia delle entrate 

mediante la propria identità digitale SPID/CIE/CNS ovvero le credenziali 

Entratel/Fisconline; 

 

 

 

2. cliccare sul link “vai a Corrispettivi” del box “Corrispettivi” presente nella home 

page del portale “Fatture e Corrispettivi”; 

 

 

 

 



 

3 

 

3. cliccare sul link “Accedi ai servizi” del box “Gestore ed Esercente” per accedere 

all’area dove sono presenti i servizi dedicati agli esercenti e ai gestori;  

 

4. cliccare sul link “Collegamento dispositivi – POS”, presente nel menù a sinistra;  

 

5. cliccare sul link Gestione collegamenti per accedere alla funzionalità di 

registrazione dei dati di collegamento tra POS e RT, che può essere effettuata in 

modalità puntuale o massiva. 

 

Procedura di collegamento puntuale semplificata (fino a 5 RT) 

Per effettuare il collegamento dei POS con gli RT in maniera puntuale, occorre cliccare 

sul link cerchiato in rosso nella figura sottostante. 
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Gli esercenti titolari di pochi RT (fino a 5), vengono automaticamente indirizzati a una 

schermata che consente di associare un RT ai diversi POS che si intende collegare ad 

essi, selezionando una casella dall’elenco degli RT attivi per l’esercente (elenco a 

sinistra) e una o più caselle dall’elenco dei POS attivi per l’esercente (elenco a destra). 

L’operazione deve essere ripetuta per tutti gli RT presenti nell’elenco a sinistra. 

 

 

ATTENZIONE 

I POS utilizzati esclusivamente per le attività di vendita esonerate dall’obbligo di 

certificazione mediante il registratore di cassa telematico, anche se visualizzati nell’elenco 

degli strumenti di pagamento elettronico, non devono essere selezionati per il 

collegamento. 

Selezionando i POS di tipo fisico da collegare, viene visualizzato un riquadro riportante 

l’indirizzo dell’unità locale in cui vengono utilizzati i dispositivi. Se i dati non sono già 

presenti a sistema (per assenza di precedenti collegamenti), è necessario inserire 

l’indirizzo dell’unità locale presso la quale il RT e i POS selezionati sono utilizzati.  
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Nel caso in cui il RT sia utilizzato nell’ambito di un’attività ambulante, deve essere 

selezionata la casella “Dispositivo ambulante” e non devono essere valorizzati i campi 

relativi all’indirizzo.  

 

Cliccando infine sul pulsante “Collega”, i collegamenti sono registrati e vengono 

visualizzati in fondo alla stessa pagina.  

 
 

Nella sezione che riporta l’elenco dei collegamenti registrati è possibile effettuare 

l’eliminazione di un collegamento cliccando sull’icona corrispondente alla voce 

“Eliminazione”. 

Nel caso in cui il POS da collegare non sia presente in elenco, è possibile aggiungerlo 

manualmente cliccando il pulsante “Aggiungi POS” cerchiato in rosso nella figura 
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sottostante. I POS aggiunti manualmente figureranno nella lista con fonte del dato 

uguale a “E” (Esercente), ad indicare l’avvenuto inserimento manuale. Per i dettagli 

relativi all’aggiunta manuale di POS, si rimanda al paragrafo “Inserimento manuale di 

un POS”. 

 

 

Procedura di collegamento puntuale standard (più di 5 RT) 

Per effettuare il collegamento dei POS con gli RT in maniera puntuale, occorre cliccare 

sul link cerchiato in rosso nella figura sottostante.  

 

 

Gli esercenti titolari di più di cinque RT, vengono automaticamente indirizzati alla 

procedura standard descritta di seguito. 

L’utente ricerca dapprima il dispositivo (RT o Server RT) cliccando il pulsante “Cerca”, 

con la possibilità di utilizzare uno o più filtri. 
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Seleziona poi il RT di interesse dall’elenco, cliccando sulla freccia cerchiata in rosso 

nella figura seguente. 

 

L’esercente accede alla schermata in cui scegliere i POS da collegare, cliccando il 

pulsante “Seleziona” come mostrato nella figura sottostante. 
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Viene così visualizzata la pagina dedicata alla selezione dei POS da collegare (mostrati 

in un elenco a selezione multipla), che possono essere filtrati per denominazione 

dell’Acquirer e/o terminal id.  

 

Per selezionare uno o più POS da collegare, occorre barrare le corrispondenti caselle e 

infine cliccare il pulsante “Seleziona per collegamento” (vedi figura sottostante). 
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ATTENZIONE 

I POS utilizzati esclusivamente per le attività di vendita esonerate dall’obbligo di 

certificazione mediante il registratore di cassa telematico, visualizzati nell’elenco degli 

strumenti di pagamento elettronico, non devono obbligatoriamente essere selezionati per il 

collegamento. 

Una volta confermata la selezione per il collegamento, viene nuovamente visualizzata 

la pagina iniziale con l’elenco dei POS selezionati e occorre procedere con l’inserimento 

dell’indirizzo dell’unità locale dove il RT e i POS selezionati sono utilizzati. 

 

Dopo aver valorizzato i campi relativi all’indirizzo, cliccare il pulsante “Collega”.  

Il collegamento registrato viene riportato in basso nella stessa pagina. 
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Nella sezione che riporta l’elenco dei collegamenti registrati è possibile effettuare 

l’eliminazione di un collegamento cliccando sull’icona corrispondente alla voce 

“Eliminazione”. 

Se il POS da collegare non è presente in elenco, è possibile aggiungerlo manualmente 

cliccando il pulsante “Aggiungi POS”. I POS aggiunti manualmente figureranno nella 

lista con fonte del dato uguale a “E” (Esercente), ad indicare l’avvenuto inserimento 

manuale. Per i dettagli relativi all’aggiunta manuale di POS, si rimanda al paragrafo 

successivo. 

Inserimento manuale di un POS 

In ogni punto della procedura in cui è possibile selezionare i POS, sia per associarli agli 

RT sia per associarli alla procedura web “Documento Commerciale on line”, è sempre 

possibile aggiungere manualmente POS che risultino attivi e utilizzati nel mese di 

riferimento ma che non figurino nell’elenco proposto, utilizzando il pulsante “Aggiungi 

POS”. 

Cliccando tale pulsante, l’esercente viene indirizzato alla seguente schermata dove può 

in primis ricercare e scegliere l’Acquirer con il quale ha sottoscritto il contratto di 

convenzionamento del POS che intende inserire, cliccando sul pulsante “Seleziona”. 
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Indicando facoltativamente tutta o parte della denominazione dell’Acquirer e cliccando 

poi il pulsante “Cerca”, è possibile visualizzare gli Acquirer già presenti a sistema. 

 

 

Qualora nell’elenco non sia presente l’Acquirer ricercato, è necessario procedere 

all’inserimento manuale dei relativi dati cliccando il pulsante “Aggiungi Acquirer”.  
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Cliccando su “Salva”, l’Acquirer viene aggiunto all’elenco con fonte del dato “E” ad 

indicare che è stato inserito manualmente dall’esercente. Una volta aggiunto, il nuovo 

Acquirer può essere selezionato al pari degli altri. 

 

Dopo aver selezionato l’Acquirer cliccando sulla freccia blu, l’esercente deve inserire i 

dati del POS (tipologia del POS, terminal id e numero del contratto di 

convenzionamento) e cliccare su “Salva”. Il campo ”Tipo POS” indica se si tratta di un 

POS fisico o di tipo online. 
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Procedura di collegamento massivo 

Questa funzionalità è utile per gli esercenti che devono comunicare il collegamento di 

un numero rilevante di RT e/o POS. Per effettuare il collegamento dei POS con gli RT in 

modalità massiva, occorre cliccare sul link cerchiato in rosso nella figura sottostante.  

 

ATTENZIONE 

Questa modalità può essere utilizzata esclusivamente per effettuare il collegamento 

con gli strumenti di pagamento già presenti a sistema sulla base delle informazioni 

comunicate dagli Acquirer. Nel caso in cui sia necessario aggiungere manualmente uno 

o più POS, occorrerà utilizzare la procedura di collegamento puntuale. 
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Nella pagina “Collegamento massivo dispositivi - POS”, è possibile effettuare il 

download del template del file CSV da utilizzare per comunicare massivamente i dati 

dei collegamenti, cliccando il link cerchiato in rosso nella figura che segue.  

 

Tale file, una volta compilato con i dati dei POS e dei dispositivi RT, deve essere 

caricato e trasmesso mediante la funzione di upload del riquadro “Caricamento 

Massivo”. 

 

Di seguito sono descritte le informazioni da riportare nei campi del file CSV:  

• TipoAcquirer: I valori possibili sono ES (estero) o IT (italiano); 

• IdentificativoAcquirer: il codice fiscale italiano dell’Acquirer; 

• DenominazioneAcquirer: denominazione dell’Acquirer; 

• TipoPos: “00” se fisico, “01” se virtuale; 

• TerminalId: matricola del POS (da inserire solamente per gli strumenti di 

pagamento di tipo fisico); 

• Convenzione: numero del contratto di convenzionamento che è stato stipulato 

con l’Acquirer; 

• Matricola: matricola del dispositivo RT o Server RT da associare o per il quale si 

intende cancellare l’associazione; 

• Operazione: inserire il valore “I” per associare il dispositivo al POS, oppure il 

valore “C” se si intende cancellare l’associazione con il POS (precedentemente 

comunicata); 

• Ambulante: inserire il valore “1” se il dispositivo è utilizzato in modalità 

‘ambulante’, oppure il valore “0” se utilizzato presso un esercizio (unità locale); 

se indicato “1”, le successive colonne Ubicazione non vanno valorizzate; 



 

15 

• UbicazioneProv: inserire la provincia dell’esercizio presso il quale sono ubicati i 

dispositivi che si intendono collegare (alfabetico - 2 caratteri); non valorizzare 

se Ambulante è uguale a “1”; 

• UbicazioneComune: inserire il comune dell’esercizio (alfabetico – max 100 

caratteri); non valorizzare se Ambulante è uguale a “1”; 

• UbicazioneIndirizzo: inserire l’indirizzo dell’esercizio (alfanumerico – max 100 

caratteri); non valorizzare se Ambulante è uguale a “1”; 

• UbicazioneCivico: inserire il civico dell’indirizzo dell’esercizio (alfanumerico – 

max 10 caratteri); non valorizzare se Ambulante è uguale a “1”; 

• UbicazioneCap: inserire il CAP dell’indirizzo dell’esercizio (numerico – 5 

caratteri); non valorizzare se Ambulante è uguale a “1”; 

• DataFine: inserire la data di cessazione del collegamento (formato MMYYYY) 

solo se Operazione è uguale a “C”; non va valorizzare se Operazione è uguale a 

“I”.  

Per facilitare le operazioni di compilazione, è possibile scaricare il file precompilato con 

i POS di cui l’esercente risulta titolare, come indicato nel paragrafo Download file 

Elenco Strumenti di Pagamento precompilato. Qualora sia stato scaricato il suddetto 

file, occorrerà completarlo con i dati mancanti. 

ATTENZIONE 

Quando si salva il file, verificare che nei campi IdentificativoAcquirer, TerminalId, 

Convenzione, Matricola, UbicazioneCap siano mantenuti gli zeri iniziali. 

Dopo aver predisposto il file, si procede con l’upload cliccando sul pulsante “Scegli il 

file” e si trasmette cliccando su “Invia”. 

 

L’esito dell’elaborazione del file contenente i collegamenti può essere consultato al 

percorso “Collegamento dispositivi – POS” – “Storico richieste massive”” (descritta 

nelle pagine successive). 
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Download file Elenco Strumenti di Pagamento precompilato 

Per facilitare la predisposizione del file CSV da caricare per effettuare il caricamento 

massivo dei collegamenti, è possibile scaricare un file precompilato con l’elenco dei 

POS di cui l’esercente risulta titolare sulla base delle informazioni comunicate dagli 

Acquirer, cliccando sul link cerchiato in rosso nella figura seguente. 

 

L’utente viene reindirizzato alla pagina sottostante, dove visualizza lo stato della 

richiesta che passa da “NUOVA” a “PRESA IN CARICO”. Quando la richiesta raggiunge 

lo stato “ELABORATA”, è possibile effettuare il download del file precompilato. 

 

 

Funzioni di servizio 

La procedura offre all’utente funzioni aggiuntive per facilitare la consultazione dei 

collegamenti già registrati e dei POS non collegati. 

Storico richieste massive 

Cliccando la voce “Storico richieste massive”, l’esercente può ricercare e consultare le 

richieste di collegamento massivo che ha effettuato in precedenza. Per perfezionare la 

ricerca, può inserire l’identificativo univoco di una richiesta o un intervallo di date. 
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Storico collegamenti 

Cliccando la voce “Storico collegamenti”, l’esercente può ricercare e consultare i 

collegamenti tra i dispositivi RT e POS, comunicati sia in modalità puntuale sia in 

modalità massiva. 

 

POS non collegati 

Cliccando la voce “POS non collegati”, l’utente può ricercare e consultare gli strumenti 

di pagamento elettronico di cui risulta titolare non collegati ad alcun dispositivo. 
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Qualora tali strumenti non siano più nella disponibilità dell’utente (ad esempio perché 

restituiti e dismessi) ovvero l’utente non ne riconosca la titolarità, è possibile 

comunicare tali situazioni tramite la funzione “Chiusura”, selezionando l’icona del 

lucchetto. La stessa funzionalità è utilizzabile per segnalare che il POS è utilizzato 

esclusivamente per operazioni escluse dall’obbligo di certificazione mediante RT. 

È necessario inserire la motivazione scegliendola dall’elenco a tendina relativo al 

Motivo chiusura e, nel caso di cessazione del contratto con l’Acquirer o di restituzione 

dello strumento di pagamento, inserire la Data fine utilizzo. 

Si può utilizzare questa funzionalità anche per indicare che il POS è utilizzato 

esclusivamente per operazioni esonerate dall’obbligo di emissione del documento 

commerciale. Anche in questo caso occorrerà indicare una data di riferimento. 

 

Effettuata questa operazione, il sistema non riporterà più il POS tra quelli che possono 

essere scelti per il collegamento. 
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Collegare i POS alla procedura web “Documento Commerciale on line” 

Per collegare i POS alla procedura web “Documento Commerciale on line”, l’esercente 

deve seguire i seguenti passaggi: 

1. accedere al portale “Fatture e Corrispettivi” dal sito dell’Agenzia delle entrate 

mediante la propria identità digitale SPID/CIE/CNS ovvero le credenziali 

Entratel/Fisconline; 

  

2. cliccare sul link “Documento Commerciale on line” del box “Corrispettivi” presente 

nella home page del portale;  

 

3. cliccare sul link “Associazione strumenti di pagamento elettronico” del box 

“Funzionalità di supporto”; 
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Mediante la pagina così visualizzata, l’esercente può ricercare i collegamenti già 

registrati (pulsante “Cerca”), utilizzando eventualmente uno o più filtri di ricerca, 

effettuare un nuovo collegamento (pulsante “Inserisci collegamento”) e visualizzare i 

POS per i quali non risultano ancora collegamenti (pulsante “POS non collegati”). 

 

Per effettuare un nuovo collegamento con un POS non presente tra quelli che gli 

operatori finanziari hanno comunicato all’Agenzia delle entrate, è possibile aggiungerlo 

manualmente cliccando il pulsante “Aggiungi POS”. I POS aggiunti manualmente 

figureranno nella lista con fonte del dato uguale a “E” (Esercente) ad indicare 

l’avvenuto inserimento manuale. Per i dettagli relativi all’aggiunta manuale di un POS, 

si rimanda alla lettura del paragrafo Inserimento manuale di un POS. 

Cliccando il pulsante “POS non collegati”, l’esercente visualizza l’elenco dei POS di cui 

risulta titolare sulla base delle informazioni comunicate dagli Acquirer, che non sono 

ancora collegati alla procedura web “Documento Commerciale on line”. Qualora avesse 

restituito, dismesso o non utilizzi più uno o più dei POS visualizzati, l’esercente può 

dichiararne la non titolarità, così come spiegato nel paragrafo “POS non collegati”. La 

stessa funzionalità è utilizzabile per segnalare che il POS è utilizzato esclusivamente 

per operazioni escluse dall’obbligo di emissione del documento commerciale. 


